

2025年4月26日

星期六

农历乙巳年三月廿九

第2526期

本期8版

准印证号(B)0190



投稿:cmbnews@126.com



www.shcm.gov.cn



新闻热线:59611595



内部资料 免费交流

崇明报

每逢周六出版



观星逐日乐趣
邀你深度体验

崇明发布观星指数
和
日出日落指数

推动气象事业高质量发展

上海市气象局与崇明区人民政府第一届区局合作会议召开

□记者 张永昌

本报讯 4月22日,上海市气象局与崇明区人民政府召开第一届区局合作会议,聚焦崇明世界级生态岛建设,共商崇明气象高质量发展大计。上海市气象局党组书记、局长冯磊,崇明区委副书记、区长李峻出席并讲话。

冯磊表示,在崇明区委、区政府领导下,崇明气象发展环境不断优化,气象现代化综合水平显著提高,气象工作紧贴地方彰显特色。新一轮区局合作,标志着推进崇明气象高质量发展进入新阶段,气象部门要贯彻落实好习近平总书记关于气象工作的重要指示精神和《气象高质量发展纲要(2022—2035年)》,紧扣高质效保安

全,推动气象高质量发展;紧扣高质效助发展,赋能崇明绿色生态价值实现;紧扣高质效科技人才培养,激发气象事业新活力。希望双方以新一轮合作为契机,统筹谋划“十五五”规划,加快建设更高质量、更高品质、更可持续的崇明气象现代化。市气象局将聚焦世界级生态岛建设各项重大部署,一如既往给予崇明更大力度的倾斜和支持,为崇明经济社会高质量发展提供有力的服务保障。

李峻感谢市气象局长期以来给予崇明气象事业和崇明经济社会发展的大力支持,并指出,崇明是气候变化的敏感区和脆弱区,要不断提升气候变化监测预警能力,完善气候风险管理和服务体系,深度挖掘崇明优质生态

底蕴和独特的气候禀赋,积极探索气象赋能农业、文旅等生态产业发展新模式,发挥气象趋利避害作用,助力崇明农业高质量发展。希望以本次合作为契机,充分发挥区局合作联席会议机制作用,进一步深化细化工作方案,共同推动中国气象局及市气象局相关示范项目在崇明落地实施,不断提升崇明气象科技现代化和社会服务现代化水平,更好助推世界级生态岛建设。

近年来,在市气象局的大力支持下,崇明气象综合立体监测体系日益完善,建立了市级专家工作站,打造了智慧气象先知系统,构建多灾种和灾害链监测预警“天、地、空”一体化网络,实现监测预警、风险预判、灾情会商等场景应用,精准预测了台风、暴

雨、高温、寒潮等重大灾害性天气,为全区防汛防台工作和城市安全运行提供了有力气象支撑。

按照合作内容,双方将以科技为引领,健全数智化气候生态监测预警体系,构建具有鲜明瀛江临海和生态特色的多维度立体综合气象观测系统,建设生态智慧气象服务示范,激发气象科技赋能产业发展活力,推动气象科技在重点特色产业领域得到应用和推广。重点推出农业气象、乡村旅游气象、康养气象、重大活动气象和港航气象服务等应用场景,不断深化挖掘生态气候品牌价值,打造气象新质人才队伍。

市气象局副局长陶立英、副区长徐慧泉参加会议。

□记者 郭杨如熠

本报讯 当前,上海正全力打造世界级旅游目的地,为深化气象服务与文旅产业融合,市气象局联合市文化旅游局推出“气象+”旅游产品,并打造“气象局长带你玩转魔都”系列活动。4月22日,“气象局长带你玩转魔都”首站“星动崇明·带你寻光”暨崇明观星指数和日出、日落指数发布在崇明东滩湿地公园芳草地启动。

凭借得天独厚的生态优势,崇明于2024年被评为全国星空旅游类气象指数定标城市,随后崇明区星空旅游示范点确定。首期“气象局长带你玩转魔都”活动落户崇明,既是对崇明发展“星空经济”的深度呼应,也推动气象服务向“赋能体验”跨越升级。

当天,“崇明观星气象指数”与“日出日落观赏气象指数”正式发布。这两项指数预报产品由崇明区气象局研究开发,综合天气条件、光污染条件和空气质量条件等,以科学模型量化指数等级。“崇明观星气象指数”分为“一星至五星”五个等级,从“不适宜”到“非常适宜”;“日出日落观赏气象指数”则包含日出日落推荐观赏时间和朝霞晚霞预测,让游客来崇明观星逐日不再是“靠天碰运气”,而是“看指数、定行程”,提前科学规划。

据悉,崇明观星及日出、日落指数预报将每日动态更新,游客可通过“上海知天气”App、“上海崇明”微信公众号、“上海崇明”App等渠道进行查询。无论是东滩湿地破晓时分的“金光穿云”,还是西沙湿地落日熔金的“滩涂夕照”,游客只需通过手机一键查询,即可掌握“黄金时间”,让每一帧自然奇观都能被精准定格。

活动上,有关领导向大家介绍了“气小象”和“沪小游”AI智能体。依托“气小象”的精密监测与“沪小游”的智能推荐,游客可实时获取观景指数、最佳观赏时段及个性化行程规划,畅享崇明星空观赏指数等特色产品,“一屏智享”上海气象景观的最佳体验,真正实现“看天出行,按需定制”。

将关于自然的浪漫想象融入城市肌理,正是超大城市精准服务的治理智慧。本次活动既是积极践行上海“建设世界著名旅游城市”战略目标的创新实践,也是立足崇明区域特色资源优势、深入推进“气象+文旅”跨界融合的重要里程碑。未来,崇明将不断创新气象与文旅的深度融合,让游客安心来这里感受自然之美。

奔跑吧,少年!

2025年崇明区青少年田径运动会举行

□记者 蒋晓燕

本报讯 4月20日、21日,2025年崇明区青少年田径运动会在区体育场举行,来自全区53所学校的600多名运动员齐聚赛场,奉献了一场精彩纷呈的体育竞技盛会。

本次运动会比赛项目丰富多样,分为小学、初中、高中三个组别,涵盖了跳高、跳远、标枪等7项田赛以及100米、400米、110米栏等11项径赛。

4月20日上午,随着初中男子110米栏鸣枪开赛,运动会正式拉开帷幕。参赛选手们时而纵身一跃,时而奋力奔跑,矫健的身姿、运动的节奏感让观众直呼过瘾。

跑步比赛赛况同样激烈,选手们你追我赶、不甘落后。观众的情绪随着选手们的冲刺不断高涨。

此外,标枪、铅球、跳远、跳高等比赛各有看点,充分展示了选手的技术水平。

两天的赛程中,各参赛学校的运动员们积极拼搏、奋勇争先,展现了新时代少年的良好精神风貌。



开启“一键直达”新生活

城桥镇明珠花苑社区积极引导居民成为加装电梯工作参与者决策者

□城桥镇

随着社区老龄化情况的日益突出,多层住宅居民对于加装电梯的期望也在不断加强。然而,在加装电梯过程中,业主的诉求、运行费用成为加装电梯工作的一大难题。城桥镇明珠花苑社区通过引导居民积极参与进来,破解了这个难题。

明珠花苑建成于2004年10月,是城桥镇最大的拆迁房商品房混合类小区,共有71幢楼2512户居民,常住人

口约4900人,小高层电梯房19幢,多层住宅52幢,60周岁以上老年人约1300人。对于许多老年居民来说,6层步梯是上下楼的“一道坎”,加装电梯成了大家最为迫切的愿望。

在加装电梯过程中,往往会遇到居民意见多、需求多、投诉多的情况,针对可能遇到的问题,明珠社区党总支深入贯彻“全过程人民民主”,通过自主协商、自主决策、自主管理、自主监督、自主服务,制定符合社区实际的工作流程表。同时,成立“增梯”工作

小组,对楼栋的每一户居民进行仔细排摸,掌握每一户的想法和诉求,针对不同情况建立“一楼一策”方案,对业主要提出的各项问题、诉求进行集体商议,积极化解矛盾分歧。

如在一幢楼的征询工作中,在已经完全征询业主同意后,二楼和三楼的两户居民反悔,高层申请人袁先生和这两户居民在多次协商后无法达成一致意见。在了解此事后,明珠社区党总支主动和袁先生及这两户居民对接,查找问题原因、寻求解决办法。最

终,两户居民与袁先生消除了多年隔阂,同意施工建造。

每台电梯从开建到竣工再到验收,明珠社区党总支都会组织该楼道居民一起参与监督,保证加装电梯工作的公开透明,让每一位居民都成为加装电梯工作的参与者和决策者。

目前,明珠花苑小区已安装9部电梯,还有3部电梯正在开展申请工作。未来,越来越多的居民将告别“爬楼时代”,开启“一键直达”的幸福新生活。

告读者

因五一国际劳动节放假,《崇明报》5月3日停刊一期,5月10日正常出刊。感谢广大读者的厚爱,祝大家节日愉快。

《崇明报》编辑部